

办百姓满意医院 向着「健康西华」出发

——写在西华第一医院新院区启用之际
记者 张猛 张志新
通讯员 盛红勋 张家豪 文/图

门诊、急诊、综合办公、医技、病房楼融为一体，东西横跨，南北相通，恢弘大气；大楼内部装饰风格清新，明亮整洁，布局合理，设施齐全；院内环境优雅、绿植繁多，景观新奇，停车位充足……这是11月6日在位于西华县长平路西段的西华第一医院新院区内看到的场景。

西华第一医院新院区建设项目于2017年开建，整个项目占地面积16万平方米，建筑面积14.2万平方米。其中，门诊楼、急诊楼、医技楼4万平米；病房楼9万平米；辅助用房1.2万平米，总投资7亿元，设计病床2000张（重症监护室床位120张），手术间20个。

经过近4年的建设，布局合理、设施一流、崭新亮丽的西华第一医院新院区正式呈现在90多万西华人面前，并于近日启用。

西华第一医院是该县唯一一所综合性二级医院，承担着医疗、急救、重症治疗等职能，是该县医疗、保健、科研和科教中心，先后获得全国百姓放心百佳示范医院、省级“文明单位”、河南省“中原健康先锋岗”、河南省卫生系统“先进集体”、河南省“集体五一劳动奖章”、河南省“行风建设先进单位”等荣誉，并连续多年荣获周口市二级医院综合评审“先进单位”。

历经岁月锤炼，西华第一医院正在事业发展路上孜孜不倦地书写着一页又一页绚丽篇章。

尤其是2021年，对于西华第一医院来说，是极不平凡的一年。在面对疫情防控形势依然严峻复杂的情况下，西华第一医院以责任、担当和忠诚筑起了保障人民健康的铜墙铁壁；在“医共体建设”改革的大潮中，西华第一医院发挥“领头羊”作用，大胆实践，有效促进了西华县第一医疗健康服务集团的成立，使医院发展迈向了历史新高层面、新高度；在全力以赴创建三级综合医院中，西华第一医院以新院区启用为契机，全体干部职工齐心协力，狠抓硬件建设，完善专科设置，不断提升医疗质量和管理水平，创建工作取得显著成效……



院区一景



婴儿游泳中心



温馨舒适的就医环境



西华县委书记林鸿嘉在县委常委、办公室主任段晓，县卫健委党组书记赵冬，西华第一医院院长闫耀生陪同下到第一医院调研指导工作

驰而不息 始终扛牢疫情防控责任

2020年初，新冠疫情爆发后，西华第一医院作为该县唯一定点医疗救治机构，以对人民群众生命安全和身体健康高度负责的精神，用实际行动践行初心使命、体现责任担当，并以确保11例确诊病人全部治愈出院、无一死亡，确保医院1800余名医护人员以及所有在院病人未出现一例感染的优异成绩交上了合格答卷，为西华疫情防控工作做出了突出贡献。

疫情不息，奋战不止。今年以来，西华第一医院在以院长闫耀生担任组长的新冠肺炎疫情防控和救治工作领导小组的带领下，始终绷紧疫情防控之弦，精准落实常态化防控措施，全面加强医院入口管控，通过网格化管理，强化对院内大楼的疫情防控措施，对医务人员、患者、陪护人员每日测量体温、查验健康码，定期做核酸检测，并安排专人定时对全院各个区域开展消杀，营造医院内部良好的就诊环境。同时，在住院病区严格限制人员出入，实行“一患一陪护”制度，减轻因人员流动频繁引起的疫情防控压力，为广大群众提供了放心、安心、舒心的就医环境。

在这场没有硝烟的“战疫”中，西华第一医院勇担重任，用行动诠释着“健康所系、性命相托”的信念和使命。今年8月份，面对新冠疫情再次汹涌袭来，西华第一医院连夜迅速集结30名护理精英组成医疗队驰援商丘，和商丘人民一道同呼吸、共命运，坚守着疫情防控的第一道防线。

近日，扶沟县突发新冠病毒疫情，疫情就是命令、防控就是责任。西华第一医院迅速组织医疗队奔赴扶沟县抗疫第一线。在一次次紧急关头，医疗队员不计个人安危，迎难而上，做最美逆行者，以生命守护生命，谱写了一曲曲动人旋律。

不负韶华 谱写医共体建设新篇章

医共体建设是党中央、国务院、国家卫健委进一步深化医疗卫生体制改革的一项新举措，也是进一步完善县域医疗卫生服务体系，合理进行县域医疗卫生资源配置，提升基层医疗卫生服务能力，推动分级诊疗、合理诊治和有序就医新秩序的一项新探索。

今年9月，西华县第一医疗健康服务集团正式成立，标志着西华县紧密型医共体建设工作进入正式实施阶段。

9月26日，西华县第一医疗健康服务集团第一届党委委员经选举产生。新当选为第一届党委书记的李金波信心满满地说，组建县域医共体是建立合理就医秩序的重要载体，是形成“乡镇首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”分级诊疗格局，提高医疗资源利用效率、保障基本医疗供给的必由之路，必将让基层群众实实在在感受到医疗改革的实惠。

为此，西华第一医院以县域医共体建设为载体，在新院区高标准打造了西华县第一医疗健康服务集团远程会诊中心，建设了互联互通的医学检验、医学影像、心电诊断、病理、消毒供应等资源共享五大中心和县域医共体内的医疗质控、人力资源、运营管理、医保管理、信息数据等高质量管理五大中心，有力加强了医疗机构之间的紧密合作，促使优质医疗资源在各级医疗机构之间实现充分共享和优势互补。

实践是有力的证明。一个阶段以来，西华第一医院作为“医疗集团”的核心医院，通过与各乡镇卫生院组建医共体，形成一个引导上级医院优秀人才向下流动的体系和通道。同时，西华第一医院利用管理、技术优势和品牌影响力，通过出诊带教、业务指导、进修培训和参与管理等方式，有力带动乡镇卫生院管理水平、医疗技术水平提高，极大方便了基层群众就医。

新颜新貌 重点打造特色科室

走进西华第一医院新院区门诊大楼，宽敞明亮的大厅、干净整洁的就医环境、清晰醒目的标识牌等，无不带给人一种全新的就医体验。

在特色科室打造上，这里同样有着令人耳目一新的感觉。作为承担着西华县域内急危重孕产妇救治工作的妇产科，在新院区打造有家化病房、家化产房、母婴护理中心（月子中心）等，其环境优雅、功能齐全、布局合理，软硬件设施均达到了省内一流水平，并将服务模式由传统的以“医疗行为”为中心照护模式转变为以“家庭及孕妇”为中心的照护模式，实施一体化管理，一站式服务。

尤其是新建的家化病房，在提供温馨设施的同时，配备高专业、高规格的医疗、护理、助产团队，全程导乐陪伴分娩，突出“家庭化”“生活化”“人性化”特点，处处充满着温馨的人文关怀。新成立的母婴护理中心，以强大的医疗团队为依托，秉承“专业、安全、放心、舒心”的理念，真正实现从孕期科学管理、

产时化分娩到产后母婴照护和康复的完美链条服务。

特色科室是医院发展的“金字招牌”。西华第一医院以新院区建设为契机，推广多学科诊疗模式，开展个性化的诊疗服务，全力打造优势特色学科，发展重点学科，建设专科品牌，医院“孵化”出了许多具有鲜明特色和创新能力的学科、专科。目前，该院心血管内科、康复科、糖尿病内分泌科已是省、市重点学科。

时不我待 奋力创建三级综合医院

两年前，西华第一医院成功创建“二甲”医院，使该院在管理、技术、服务等方面水平有了一个较大提升，医院面貌发生翻天覆地变化。如今，该院已通过电子病历系统应用水平4级评审，全面吹响了三级综合医院创建的号角。

近日，国家卫健委启动“千县工程”，印发《“千县工程”县医院综合能力提升工作方案（2021—2025年）》。西华第一医院以此为契机，严格对照方案标准，认真查漏补缺，逐条抓好达标，做到全面提升与重点突破，多措并举确保三级综合医院创建工作顺利实现。

目前，西华第一医院已完全具备了常见病、多发病的诊疗能力。按照方案要求，在针对急危重症患者的抢救能力、突发公共卫生事件应急处置能力、肿瘤、神经、心血管、呼吸和感染性疾病等专科疾病防治能力等七大能力提升上，西华第一医院进一步健全诊疗科目，在加强科室能力建设，提升互联网诊疗能力，完善各项保障政策，因地制宜开展精准帮扶等方面进行强化。

同时，西华第一医院依托新院区搬迁，着重打造肿瘤防治、慢病管理、微创介入、麻醉疼痛诊疗、重症监护等临床服务五大中心，全面提升医院诊疗能力。

为给重大疾病患者提供医疗救治绿色通道和一体化综合救治服务，目前，由西华第一医院打造的胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治等急诊急救五大中心，已经全部通过省级验收，实现重大疾病救治相关专业的统筹协调，全面提升了重大急性病医疗救治质量和效率。

在软硬件建设方面。西华第一医院在新院区建设之际，购买了直线加速器、CT、核磁、DSA以及手术、消毒等大型医疗设备，规划建设了管网、停车场、绿化、照明等基础设施，为该院创建三级医院奠定了坚实的硬件基础。在软件建设上，通过“二甲”医院的成功创建，该院建立健全一系列规范管理、科学管理的机制和体系，并进一步推动医院运营管理的科学化、规范化、精细化。

三级综合医院的创建，人才是关键。西华第一医院加大对重点领域、紧缺专业、关键岗位专业技术人才的引进和培养力度。截至目前，该院已拥有副高以上职称人员210人，其中，正高30多人，高级职称人员的拥有量已稳居全省县级医院前列，形成了人才结构合理、梯队完备、专业覆盖面广的良好格局。目前，对创建三级综合医院所有临床专业学科带头人应具备副高以上职称的要求，西华第一医院均已达标。

新环境、新气象、新征程。站在新的历史起点上，西华第一医院全体干部职工正以“时不我待，只争朝夕”的精神，阔步前进，扎实推进“健康西华”建设，奋力开创西华卫生与健康事业发展新局面。



医院总服务台



医院母婴护理中心温馨标准间



院区一角